

# 三问泸县中学生死亡事件 拿出澄清谣言的事实需要多久？

4月1日，四川泸县太伏中学发现一具男尸的视频在本地各大论坛和微信朋友圈中流传开来，引起众多网友的关注。校园死亡事件，一下子把泸县这个四川边远小县推到了全国舆论的风口浪尖。记者抵达泸县调查，发现这起原本可以正常进入司法渠道的个案，逐渐演变为当前的群体聚集、警力封路、舆情汹涌、谣言四起。

孩子究竟是自杀还是他杀？究竟有没有霸凌现象？当地到底在紧张什么？新华社报道这一事件并透露，4月4日，记者好不容易突破制约跑了20多公里村道前去采访死者的爷爷奶奶和同学时，被跟随的“尾巴”招来一批镇村干部，实施各种暗示威胁干扰，迫使采访对象不敢说真话。而记者更是被当地的种种电话骚扰到了无法忍受的地步。

“人民日报评论”微信公号4月5日评论也指出，在这个时候，及时准确的信息公开、权威可信的尸检结果，有助于厘清事实，挤压谣言生长、传播的空间。

## 一问：孩子究竟是自杀还是他杀？

4月1日，泸县宣传部公号“泸县发布”称：“当日上午6时左右，泸县太伏中学一学生（赵某，男，14岁，初二学生）在住宿楼外死亡。”

4月2日，“泸县发布”公布：“经公安机关现场勘验、尸表检验和调查走访，赵某损伤符合高坠伤特征，现有证据排除他人加害死亡，具体死亡原因需依法按程序待家属同意后尸体检验确认。县教育局已牵头对学校常规管理情况开展调查。”

仅一天就排除他杀？一石激起千层浪。记者获得的视频证实，孩子母亲冲进殡仪馆，剪开孩子衣衫后发现，孩子后背有大面积青紫，手部肘部有伤痕。有人在微信圈中转发，说学校5个校霸活活把人打死，校霸勒索后爷爷奶奶报警，但派出所的人登记了就没管……一时间，对官方的质疑此起彼伏，特别对“排除他杀”不认可。

4月3日，“泸县发布”再次公告：“个别网

民编造发布‘五名学生打死同学，其中一人已自杀’、‘孩子已经离开，全身被打得淤青，手脚被打断’等不实信息，造谣生事，煽动群众聚集滋事，查实唐某、李某、姚某、郑某网上造谣传谣的违法事实。”“目前，无证据证明死者系他杀，其损伤符合高坠伤特征。”

记者了解最新情况是家长正寻找第三方法医参加尸检，还未达成一致。目前此事仍未立案，理由从最初“有证据排除他人加害死亡”，变为“无证据证明死者系他杀”。记者感觉，从“有”变“无”，一字之差，当地的责任就轻了很多。

4月5日，四川泸州市公安局官方微博“平安泸州”发布了《关于泸县太伏中学一学生死亡事件的情况通报》。《通报》称，目前（四川）省、市、县公安刑侦部门正全力开展调查工作。相关书证、证人证言等证据的收集工作和相关物证、痕迹的检验鉴定工作正有力有序全面展开，公安机关将依法尽快启动尸检工作。

## 二问：当地是否存霸凌现象？

死者赵某的班主任张丹老师说：“赵某是个好孩子，偶尔调皮，因父母离异，我只见过他的爷爷奶奶，没去过他家里。出事之后，我压力很大。”张丹还说：“赵某与同班同学处得很好，网上之说不可信。”

究竟存不存在霸凌现象？县教育局局长朱大

清、太伏中学校长陈良向记者表示，此事由警方接手，是否有霸凌现象由警方处理。陈良说：“我只能说，发生这样的事，说明学校管理还不到位，缺少对学生的人文关心，今后将加大力度，严格管理。”

## 三问：当地到底害怕什么？

记者4月3日赶到当地展开调查。在距离太伏镇数公里外，车就被拦下，两辆警车拦住路口，禁止一切车辆进入。记者迂回步行数公里才进镇，在太伏中学门口看见街上站满了人，一排戴着头盔的警察将人隔开，学校大门两边也有上百名警察将人隔开。泸县政法委书记李盛春说是怕赶集出现意外而采取的应急措施，旁边另一名干部则改口说是演练。当地群众很不理解：“你们在害怕什么？”

严密防范，记者所到之处都有人“陪同”。记

者提出采访死者母亲时，李盛春表示找不到人，没有电话，也说不清楚地址。4月4日，记者好不容易突破制约跑了20多公里村道前去采访死者的爷爷奶奶和同学时，被跟随的“尾巴”招来一批镇村干部，实施各种暗示威胁干扰，迫使采访对象不敢说真话。记者从侧面了解到，警方正在积极做死者母亲工作。

两位地方领导表示，对于案发前是否有报案、证明不是他杀的据是什么、是否存在霸凌现象等问题，根据法律，当地有理由不予回应。

据新华社

## 韩国试射新弹道导弹 射程覆盖朝鲜全境

韩国国防部高级官员6日说，韩国军队成功试射了一枚射程800公里、可覆盖朝鲜全境的新型“玄武”系列弹道导弹。韩联社援引消息人士的话报道，这是向朝鲜“再次发出强硬的警告信号”。

韩国一名国防部官员说，隶属韩国国防部的国防发展局在忠清南道泰安郡的安兴综合实验场成功试射这枚弹道导弹，导弹在发射、飞行、命中等方面达到标准。韩国国防部长官韩民求观看了试射过程。

韩国国防部没有公开承认，也没有否认试射导弹。国防部发言人文尚均在例行记者会上说：“按照2012年修订的韩国和美国之间的导弹（研发）指导方针，我们一直在研发最大射程800公里、弹头最大载重500公斤的弹道导弹。”

韩联社援引军方消息人士的话报道，这一新型导弹将在年内服役。届时，即使从韩国南端的济州岛发射，也可以达到朝鲜西北端的新义州；如果部署在韩国本土东南部的浦项市一带，其射程可以充分覆盖朝鲜全境。

在放出成功试射导弹消息的前一天，韩国军方称朝鲜向日本海海域发射一枚弹道导弹，飞行距离大约60公里。美国官员说，朝鲜5日发射的是一枚射程加长的“飞毛腿”液体燃料弹道导弹，但发射不久便失去控制，只飞了一段就坠海了。

新华社特稿

## 俄在地铁组建快速反应小组



4月5日，在俄罗斯莫斯科的一个地铁站外，警察对一名行人进行安全检查。

俄罗斯总理梅德韦杰夫5日签署有关对地铁设施进行反恐防护的法令，要求组建快速反应小组，用于保障地铁设施免受“非法干扰”。

新华社发

## 白宫人事大变动 特朗普首席顾问班农被移出国安会

据美国媒体5日报道，美国总统特朗普将其首席顾问、首席战略师斯蒂芬·班农移出国家安全委员会。

彭博社报道说，特朗普4日签署一份国家安全总统备忘录，就国家安全委员会成员及其职责进行说明。在这份备忘录中，总统首席战略师或首席顾问并未被列为国家安全委员会成员，而国家安全委员会的日常运转由总统国家安全事务助理麦克马斯特负责。

班农在今年1月特朗普上任后被任命为国家安全委员会成员。

美国全国广播公司援引不愿透露姓名的白宫官员的话说，此次人事变动并非“权力斗争”，班农也并未被“降职”，仅仅是根据工作安排进行的正常人事变动。

美国于1947年根据《国家安全法》设立国家安全委员会，由总统直接领导，是协调美国外交与安全政策的重要机构。

据新华社

## 周五下午 有慢性呼吸道疾病科普知识讲座

春季是呼吸系统疾病的高发季节。春天人们的呼吸道比较脆弱，加上多风，天气干燥，早晚温差较大，各种细菌、病毒繁殖生长较快，老年人容易患上呼吸道疾病。特别是有慢性支气管炎、哮喘病史的人群更应注意保健。

记者昨日获悉，鄞州人民医院呼吸科将于2017年4月7日下午2:30~3:30，在鄞州人民医院门诊四楼会议

室，举行慢性呼吸道疾病科普知识讲座。将由鄞州人民医院呼吸科主任彭卫东和主任医师顾宵，讲解慢性呼吸道疾病的长期管理，以及慢性阻塞性肺疾病新认识的话题。

此次讲座邀请患有慢性阻塞性肺疾病、慢性支气管炎、肺气肿、慢性咳嗽和长期吸烟者，及其他慢性疾病患者及家属参加。

记者 孙美星 通讯员 张基隆

## 周日市二院 有帕金森病专题讲座

帕金森病是神经系统一种常见的变性疾病，随着社会平均寿命的提高，其发病率也在增加。虽然目前帕金森病在人群中的知晓率正逐年提升，但它对于大部分人来说，仍然神秘而陌生。

帕金森病的治疗药物种类繁多，个体化差异较大，其病症对日常生活产生明显影响，不少患者对该病的治疗康复也是一知半解。为此，4月9日（周日）14:00，宁波市第二医院特举办“帕金森病介绍及康复治疗新进展”专题讲座，由该院神经内科范伟女主任医师主讲，地点在7号楼2楼康复大厅。